

И эта система истреблениі въ концѣ концовъ должна сама пожрать себя. Матеріалистъ не только не любить, но и не знаетъ настоящаго человѣка. Для него человѣкъ — это лишь количественная величина, однородная часть однородной массы. Въ его міросозерцаніи производство, имѣющее въ дѣйствительности лишь значеніе средства для жизни, превращается въ самоцѣль, а человѣкъ перестаетъ быть самоцѣлью, и превращается въ случайный объектъ и продуктъ въ концѣ концовъ безсмысленного развитія. Ставя общество надъ индивидуумомъ, марксизмъ на дѣлѣ не можетъ создать и подлиннаго человѣческаго общества, такъ какъ тамъ, гдѣ нѣть «я», не можетъ быть и «мы».

Большевизмъ стремится разрушить все, что дѣлаетъ человѣка индивидуумомъ и духовнымъ существомъ. Онъ отрицаєтъ всѣ связи, основывающіяся на кровномъ родствѣ и любви. Въ коммунистическомъ государствѣ нѣть ни матери, ни отца, ни ребенка, его гражданинъ чуждъ всего этого, его рожденіе является простымъ фактомъ производства. Бракъ есть договоръ между лицами различного пола о взаимномъ пользованіи другъ другомъ на любое время. Любовь — это только буржуазная романтика, мѣшающая классовой борьбѣ. Что большевизмъ не способенъ уважать духовныя цѣнности, какъ таковыя — это общеизвестно. Довольно напомнить о преслѣдованіи писателей, членовъ Академіи Наукъ. Къ ученымъ, поэтамъ, художникамъ большевистское государство относится какъ рабовладѣлецъ къ своимъ рабамъ.

Глубокая трагедія коммунизма состоить въ томъ, что онъ несомнѣнно исходилъ первоначально изъ стремленія къ подлинному братскому общенію людей и къ царству справедливости и что въ русскомъ народѣ это стремленіе было выражено сильнѣе, чѣмъ въ какомъ другомъ, но, пойдя по путямъ механическаго натурализма, это стремленіе привело лишь къ отрицанію человѣческаго достоинства, къ рабству и одичанію...

Мы далеко не исчерпали всего богатства содерянія рецензируемой книги и горячо рекомендуемъ непосредственное знакомство съ ней, въ особенности со статьями проф. Глубоковскаго и д-ра Либа.

C. Троицкій.

В. Ф. Асмус. Очерки истории диалектики в новой философии
1929. Государственное издательство.

Книга В. Асмуса есть показатель существованія философской мысли въ совѣтской Россіи. Авторъ «Очерков истории диалектики» имѣеть философскую культуру, онъ знаетъ исторію

філософії, им'єть вкусь къ філософствованію, любить великихъ нѣмецкихъ идеалистовъ. Образовался онъ еще на старой русской культурѣ. Но книга В. Асмуса, совсѣмъ не плахая, обнаруживающая філософскія способности, производить мучительное впечатлѣніе смѣшеніемъ двухъ стилей, свободно філософскаго и совѣтски казеннаго. Все время чувствуется, съ какимъ трудомъ пробивается філософская мысль черезъ гнетъ коммунистической цензуры. Во что бы то ни стало нужно доказать, что всѣ великіе філософы склонялись, хотя и недостаточно сознательно, къ материализму, и Декартъ, и Спиноза и даже Кантъ. И это какъ то приkleено къ разсмотрѣнію філософовъ по существу. Авторъ свободно и по существу філософствуетъ только тогда, когда онъ забываетъ, что онъ марксистъ и что совѣтская власть требуетъ отъ него материализма. Но настоящей свободы у него нѣтъ. Горько читать, когда онъ съ паэосомъ говорить о стѣсненіи свободы мысли у Декарта. Ему самому, подобно Декарту, нужно было бы поѣхать въ «Голландію», чтобы обрѣсти свободу мысли. Тема книги опредѣляется основнымъ противоположеніемъ метафизики и діалектики. Это условное противоположеніе всегда дѣлали Марксъ и Энгельсъ и марксисты свято хранять эту традицію. Тутъ мы сталкиваемся съ основной нелѣпостью марксистской філософії, усвоенной и В. Асмусомъ. Если уже дѣлать противоположеніе между метафизикой и діалектикой, то материализмъ цѣликомъ долженъ быть отнесенъ къ метафизикѣ, а не къ діалектику. Материализмъ по существу не діалектиченъ и діалектическій материализмъ есть лишенное смысла словосочетаніе. Діалектика самаго г. Асмуса всегда возвышаетъ его надъ материализмомъ. Возможна лишь діалектика мысли, идеи, духа, а не атомовъ матеріи и не экономики. Гегель увидѣлъ діалектику бытія лишь вслѣдствіи своего панлогизма. Для него бытіе было самораскрытиемъ мысли, понятія, идеи, міровой процессъ былъ логическимъ процессомъ. Марксъ перевернуль діалектику Гегеля, но въ результатѣ этого переворота онъ перенесъ панлогизмъ въ матерію. Въ материальномъ процессѣ обнаруживается разумъ и происходитъ діалектика разума. Хозяйственно-экономической процессъ, представляющій субстанцію исторіи, совершается по схемѣ діалектики разума и въ немъ всегда разумъ торжествуетъ и восторжествуетъ окончательно въ соціализмѣ. Марксъ вѣрилъ въ логосъ матеріи и не допускалъ возможности совершенно ирраціональныхъ, алогическихъ матеріальныхъ процессовъ. Противорѣчія капитализма, порожденная анархіей капиталистического хозяйства, оказываются лишь необходимымъ моментомъ діалектического процесса, который ведеть къ высшему разумному соціальному строю. У самаго Маркса не было продуманной до

конца гносеологии, его интересы лежали въ другой области. Энгельсъ же, который болѣе всего представлялъ марксистскую философию, былъ слабый философскій умъ и онъ опускается до самаго вульгарного материализма. Остается загадкой, откуда берется разумъ и разумная діалектика у материалистическихъ марксистовъ? Какимъ образомъ стихійные безсмысленные материальные процессы могутъ порождать разумное и даже противорѣчію подсказывать плодотворные результата? Ясно, что матерія и материальный процессъ у Маркса и Энгельса заранѣе раціонализированы и логизированы и потому только и дѣлается возможной діалектика. Матерія надѣлена высшей активносмью. Поэтому паєось атуализма въ коммунизмѣ связанъ съ паєосомъ материализма. Но матерія есть начало инертное и пассивное, съ ней нельзя перевернуть и перестроить міръ. Актуализмъ можно связывать съ философіей Фихте, но никакъ не съ материализмомъ. В. Асмусъ очень дорожитъ тѣмъ, что познаніе есть активная сила, переустраивающая міръ. На этомъ основаніи онъ даетъ слишкомъ актуалистическое истолкованіе философіи Спинозы. Но именно съ точки зрењія материализма познаніе не есть активная сила, а есть пассивное отраженіе. Бѣда Маркса была въ томъ, что онъ не только дитя нѣмецкаго идеализма, не только вышелъ изъ Фихте и Гегеля, но и усвоилъ себѣ буржуазную философію просвѣтительства. Онъ произошелъ отъ явнаго мезаліанса, въ которомъ одинъ изъ родителей былъ очень вульгаренъ и низкаго происхожденія. Матеріализмъ и атеизмъ есть буржуазная философія и порождена буржуазіей. Менѣе всего можно сказать, какъ говорить г. Асмусъ, что буржуазія созерцательна. Наоборотъ, она очень активно-дѣловая и созерцательной быть не можетъ, ибо ничего неспособна увидѣть кромѣ своихъ дѣлъ. В. Асмусъ вслѣдъ за Марксомъ и Энгельсомъ ставить знакъ равенства между материализмомъ и приматомъ бытія надъ сознаніемъ. Это совершенно недопустимое отождествленіе. Такимъ образомъ можно утверждать, что Св. Єома Аквината и всѣхъ сколастики были материалистами. Я самъ совершенно убѣжденъ, что бытію принадлежить приматъ надъ сознаніемъ и что формы сознанія опредѣляются формами бытія. Нелѣпо отождествлять реальное, дѣйствительное съ материальнымъ. Между тѣмъ какъ г. Асмусъ это дѣлаетъ и дѣлаетъ противъ своей философской совѣсти. Какъ человѣкъ обладающій философскими знаніями, г. Асмусъ принужденъ признать качественное своеобразіе психического. Но эту истину онъ направляетъ противъ грубаго материализма, а не материализма вообще. Болѣзньенное впечатлѣніе производить, когда г. Асмусъ вспоминаетъ, что онъ марксистъ и обязанъ защищать материализмъ,—онъ въ эти тяжкія минуты покидаетъ

філософію. Марксизмъ имѣетъ філософское происхожденіе, но совсѣмъ не філософскій конецъ. Въ самомъ Маркѣ были еще остатки благородства мысли нѣмецкаго идеализма, у марксистовъ уже ничего отъ этого не остается.

Въ книгѣ г. Асмуса есть пробѣлы и искаженія. Онъ совсѣмъ повидимому не знаетъ, что корни нѣмецкаго идеализма заложены въ нѣмецкой мистикѣ и особенно у Я. Беме. Именно у Я. Беме были первородныя геніальныя интуиціи, которые потомъ развивались нѣмецкими идеалистами начала XIX в. У Я. Беме, какъ и у Николая Кузанскаго, г. Асмусъ нашелъ бы гораздо больше діалектики, чѣмъ у Декарта и Спіпозы. Смѣшно считать, что главной заслугой Канта является его устарѣвшая естественная исторія неба и естественно-научные труды. Невѣрно считать неокантіанцевъ дуалистами. Коганъ совсѣмъ не дуалистъ и приходитъ къ філософіи очень родственной гегеліанству. В. Асмусъ не дооцѣниваетъ Л. Фейербаха и его значеніе для генезиса марксизма. Это объясняется тѣмъ, что г. Асмусъ не видитъ, что въ марксизме самое важное не материализмъ, а атеизмъ. Фейербахъ же былъ геніальнѣйшимъ атеистомъ XIX в. Глава о Гегелѣ, которая особенно важна для его цѣли, сравнительно слабая. Г. Асмусъ совсѣмъ не углубляетъ діалектики Гегеля о бытіи, небытіи и становленіи. Онъ не выясняетъ, что весь динамизмъ гегелевской філософіи опредѣляется тѣмъ, что Гегель ввелъ понятіе небытія въ логику. Совершенно напрасно г. Асмусъ считаетъ Маркса и Энгельса пролетарскими мыслителями. Маркѣ и Энгельсъ — дѣти буржуазіи, вышли изъ нея и унаследовали навыки ея мысли. Они не выражали мысли самого пролетариата, который никакой особенной мысли не обнаруживаетъ и склоненъ повторять зады буржуазнаго радикальнаго просвѣтительства, они создатели мессіанской идеи пролетариата, совсѣмъ не похожей на пролетариатъ эмпирическій. Это какъ разъ случай, когда не бытіе опредѣляло сознаніе, а сознаніе опредѣляло бытіе. Маркѣ создалъ миѳ о пролетариатѣ и въ этомъ его самая большая оригинальность. Г. Асмусъ совсѣмъ не замѣчаетъ еще одного глубокаго противорѣчія марксизма. Маркѣ раскрываетъ, какъ капитализмъ превращаетъ отношенія людей въ отношенія вещей, и въ этомъ есть несомнѣнная правда. Человѣкъ не хочетъ оставаться вещью, предметомъ, товаромъ, онъ хочетъ быть активнымъ субъектомъ. Такимъ образомъ марксизмъ всюду хочетъ видѣть субъекты, а не предметы. Но это какъ разъ радикально противорѣчить материализму, для которого существуютъ исключительно вещи и предметы и не существуетъ субъектовъ съ ихъ творческой активностью. Капитализму, овеществляющему людей, противопоставить можно только персонализмъ, а не материализмъ. Мате-

ріализмъ марксистовъ цѣликомъ опредѣлился овеществленіемъ людей капитализомъ. Матеріализмъ есть буржуазно-капиталистическая философія. Пролетарія заставляютъ вѣрить, что онъ есть вещь и предметъ. Книга г. Асмуса наводить на мысль о двойственномъ результатахъ нѣмецкаго идеализма. Съ одной стороны исходъ нѣмецкаго идеализма въ послѣднемъ періодѣ Шеллинга, въ его философіи откровенія, съ другой стороны — въ Марксѣ. Это обнаруживаетъ богатство его мотивовъ и темъ и внутренія его противорѣчія.

Въ заключеніе нужно сказать, что книга г. Асмуса есть одинъ изъ симптомовъ кризиса совѣтской философіи, о которой написалъ интересную статью г. Прокофьевъ въ «Совр. Запискахъ» Возвратъ къ гегелевской діалектике есть конецъ матеріализма. Впрочемъ самъ г. Асмусъ производитъ впечатлѣніе случайного человѣка въ коммунизмѣ. У него нѣть главнаго, нѣть паѳоса связанного съ идеей пролетаріата, т.-е. нѣть коммунистической религіи, онъ любить философію и въ свѣтлыхъ свои минуты отдается философскому познанію, забывая о ненависти, къ которой обязываетъ его коммунистическое міросозерцаніе.

Николай Бердяевъ.